

## 刘建国在市司法局调研时要求 突出重点 抓好典型 形成创先争优的浓厚氛围

本报讯(余红星 徐军)近日,市检察院检察长刘建国到创先争优活动联系点市司法局调研,了解创先争优活动开展情况。

市司法局党组书记、局长雷丽萍汇报了该局开展创先争优活动的主要情况。市司法局紧紧围绕“四个重在”的总体要求,以“让人民满意”为标准,大力加强司法行政系统党的建设,积极开展法律服务进乡村、进社区活动,强化律师四、着力促进公正廉洁执法,始终保持查办职务犯罪工作的强劲发展势头。

在突出查办职务犯罪中促进公正廉洁执法。今年以来,我院共立案侦查贪污贿赂犯罪案件11件17人,其中,贪污案件5件9人,贿赂案件4件4人,挪用公款案件2件4人,大案7件,占立案总数的77%,已作有罪判决10人。立案侦查渎职侵权犯罪案件5件10人,均为滥用职权案件,其中立案查处100万元以上的特大案件4件9人,科级干部4人,已作有罪判决10人;查办了县劳动保障局医保中心杨某某涉嫌挪用医保资金300余万元案,县市场服务中心有关人员涉嫌滥用职权案等一批在全县有影响的案件。一是办案力度进一步加大。我院自侦案件特别是反渎职侵权工作,一举扭转了去年的被动局面,侦结率、起诉率、有罪判决率实现三个100%,得到省检察院反渎局的充分肯定。二是实行“两介入一跟踪”制度,实现“侦控捕诉”一体化。自侦案件在立案前,由侦查监督部门介入,对案件证据把关、指导;侦查终结后,由公诉部门介入,对案件证据进一步把关、指导;提起公诉后,自侦部门及时跟踪案件办理,加强与法院沟通协调,列席参加审委会,试行量刑建议确保有罪判决。通过采取该项措施,我院自侦案件办案效率和办案质量明显提高。(下转B4版)

四、着力促进公正廉洁执法,始终保持查办职务犯罪工作的强劲发展势头。

在突出查办职务犯罪中促进公正廉洁执法。今年以来,我院共立案侦查贪污贿赂犯罪案件11件17人,其中,贪污案件5件9人,贿赂案件4件4人,挪用公款案件2件4人,大案7件,占立案总数的77%,已作有罪判决10人。立案侦查渎职侵权犯罪案件5件10人,均为滥用职权案件,其中立案查处100万元以上的特大案件4件9人,科级干部4人,已作有罪判决10人;查办了县劳动保障局医保中心杨某某涉嫌挪用医保资金300余万元案,县市场服务中心有关人员涉嫌滥用职权案等一批在全县有影响的案件。一是办案力度进一步加大。我院自侦案件特别是反渎职侵权工作,一举扭转了去年的被动局面,侦结率、起诉率、有罪判决率实现三个100%,得到省检察院反渎局的充分肯定。二是实行“两介入一跟踪”制度,实现“侦控捕诉”一体化。自侦案件在立案前,由侦查监督部门介入,对案件证据把关、指导;侦查终结后,由公诉部门介入,对案件证据进一步把关、指导;提起公诉后,自侦部门及时跟踪案件办理,加强与法院沟通协调,列席参加审委会,试行量刑建议确保有罪判决。通过采取该项措施,我院自侦案件办案效率和办案质量明显提高。(下转B4版)

宣传。该县借助报纸、电视、网络等载体,全方位开展普法宣传。一是坚持以每年“12·4”全国法制宣传日等大型法制宣传活动为载体,重点宣传行政执法方面的法律、法规。二是利用网络媒体做好法制宣传。在县府网站设立政府法制窗口,刊登各类法制信息,方便群众学法用法。三是加强信息报送工作。积极向市政府法制网、省政府法制网报送法制信息,累计投稿100多篇。

## 政府法制 信阳市政府法制办主办



创先争优活动的扎实开展。市司法局及时成立了创先争优活动领导小组,制定了活动方案,建立创先争优活动领导干部联系点13个;广泛进行了宣传动员,向社会公开承诺为民办实事、办好事,主动为政府排忧解难;把广大律师党员吸引到创先争优活动中来,激励他们争创佳绩、遵纪守法、弘扬正气、服务群众。

刘建国充分肯定了市司法局在创先争优活动中所取得的成绩。他指出,市司法局党组对创先争优活动高度重视,能够按照市委的统一部署,紧紧围绕创先

争优活动的总体要求,搭建平台,创新载体,齐抓共创,全局各级党组织和党员立足岗位作承诺,认真履责作为,创先争优当先锋。通过开展创先争优活动,市司法局广大党员政治觉悟和思想认识进一步提高,司法行政干警队伍建设进一步加强,法律服务、法制宣传、人民调解、监所管理等工作进一步发展。他要求市司法局在创先争优实践中不断总结、不断完善、不断创新,提高广大党员参与活动的积极性,突出重点,抓好典型,形成创先争优的浓厚氛围,推动司法行政工作又好又快发展。

## 立足职能 整合资源 实现检察工作创新发展

光山县检察院党组书记、检察长 黄立鹏

近年来,光山县检察院在上级检察院和县委、县人大、县政府、县政协的领导、监督、支持、关怀下,先后获得省级五好检察院、省级文明单位、市人民满意的政法单位等多项荣誉称号。特别是2007年院领导班子调整以来,发扬“逢先必争、逢冠必夺”的精神,在2007、2009年度全市检察机关业务绩效考核中,两次被评为先进检察院,连续三年在全省基层检察院规范化建设量化考核中被评为优秀,并成功再创省级文明单位,获得省级卫生先进单位、全省检察机关“集中整治涉检信访问题专项活动先进集体”、全市政法系统“社会主义法治理念教育先进单位”等荣誉共15项,有55人次受到县级以上表彰,1人荣获个人二等功,24人荣获个人三等功,1人被评为“感动信阳十大检察官”。

一、着力创建优良法治环境,为县域经济社会发展服务。今年以来,县委、县政府提出“大招商、招大商”,我院率先制定了《关于充分履行法律监督职责,积极服务招商引资加快发展的实施意见》,共出台10条措施,光山县主要领导作出批示,给予了充分肯定。加强服务联系外来投资客商工作,与辖区天瑞水泥等6家外地客商企业结对子,发联系卡,全力提供优质的法律服务,不断改进涉企案件执法方式方

法,慎用查封、冻结、扣押等强制措施,努力做到执法办案既符合法律要求,又促进企业发展,收到了招商、亲商、护商、安商的良好效果。

二、着力维护社会和谐稳定,在执法办案中深入推进社会矛盾化解。今年以来,我院共批捕各类刑事犯罪嫌疑人211人,提起公诉231人。突出打击“两抢一盗”多发性犯罪,批捕74人,提起公诉57人。重点开展“打黑除恶”专项斗争,批捕涉黑犯罪嫌疑人15人,起诉涉黑犯罪嫌疑人19人。今年我院查处胡胡良元等18名犯罪嫌疑人涉嫌黑社会性质组织罪一案,针对案件社会危害大、群众反映强烈、涉案人员多、作案次数多等特点,我院集中力量打歼灭战,受到当地群众的好评。与此同时,我院积极探索完善刑事和解、量刑建议等执法新方式,进一步加大对初犯、偶犯、未成年人和老年人犯罪以及因民事矛盾纠纷引发的轻微犯罪的依法从宽处理力度,做到既惩治犯罪,又减少社会对抗,依法决定不捕4人,依法决定不起诉1人。我院积极构建以“风险评估、分级预警、分级管理”为内容的立体化涉检信访防范机制,着力防范、减少矛盾;建立健全首办责任制和领导接访、下访和来访人员点名接访等制度,畅通信访渠道,及时解决群众合理诉求;全面推行检察长包案责任制、责任倒查

和责任追究制,加大对执法违法、执法不当引发涉检信访或息诉罢访不力行为的追究力度,全力化解矛盾,今年以来共处理群众来信来访76人次,连续八年保持了赴省、进京涉检上访“零”记录。我院化解涉检上访的做法先后被市委政法委、省委政法委推广。

三、着力发挥检察职能作用,在职能和服务的结合上促进社会管理创新。我院积极参加“平安光山”创建工作,配合有关部门加强对社会治安重点地区、突出问题的排查整治,积极提出消除隐患、强化管理、打击预防犯罪的检察建议;结合办案广泛开展送法进社区、进企业、进学校、进社区、进农村活动,增强公民法律意识,积极预防减少违法犯罪。加大预防未成年人犯罪的宣传和教育力度,目前,我院有2名干警被聘为法制副校长,今年以来,共组织2次法制警示教育进校园活动。坚持“教育、感化、挽救”的原则,积极开展青少年维权工作,建立社会、学校、家庭三位一体的青少年犯罪预防网络。积极探索在矫正机构内设置检察官办公室、对口帮扶矫正对象和推行“驻派出所检察日制度”,预防监外服刑人员重新犯罪,帮助刑满释放人员重新融入社会。我院的创新作法受到了上级检察机关的高度重视和肯定,派人来我院开展专题调研。

本报讯(秦力)“五五”普法工作开展以来,固始县以深入贯彻实施国务院《全面推进依法行政实施纲要》和《关于加强市县政府依法行政的决定》为主线,坚持以科学发展观为指导,以学习宣传宪法、行政法律法规和贯彻落实依法治县工作为重点,紧密结合工作职能,坚持普法教育与政府法制实践相结合,大力推进依法行政,取得了明显成效。

强化领导,健全机制。该县把普法教育作为一项长期性、基础性、战略性的任务来抓,成立了法治宣传教育领导小组,指定专人负责“五五”普法工作;将“五五”普法与政府法制工作同安排、同部署,确保“五五”普法工作顺利开展。

## 固始县 扎实推进“五五”普法 促进和谐社会建设

制订计划,确定重点。该县紧密结合实际,确定了“五五”普法教育的重点任务:一是认真组织《行政许可法》、《行政处罚法》、《行政诉讼法》、《行政许可法》等法律的学习宣传,使机关干部牢固树立依法行政的观念,提高依法行政水平,规范政府行政行为。二是认真组织《行政复议法》、《国家赔偿法》、《行政复议法实施条例》等法律法规的学习宣传,提高广大群众的法律意识,引导群众选择行政复

## 固始县 扎实推进“五五”普法 促进和谐社会建设

议解决行政争议,切实纠正违法或不当的行政行为。三是认真组织《物权法》和《合同法》的学习宣传,维护广大人民群众的合法权益。四是加强全县行政执法人员的培训学习宣传,使机关干部牢固树立依法行政的观念,提高依法行政水平,规范政府行政行为。二是认真组织《行政复议法》、《国家赔偿法》、《行政复议法实施条例》等法律法规的学习宣传,提高广大群众的法律意识,引导群众选择行政复

议解决行政争议,切实纠正违法或不当的行政行为。三是认真组织《物权法》和《合同法》的学习宣传,维护广大人民群众的合法权益。四是加强全县行政执法人员的培训学习宣传,使机关干部牢固树立依法行政的观念,提高依法行政水平,规范政府行政行为。二是认真组织《行政复议法》、《国家赔偿法》、《行政复议法实施条例》等法律法规的学习宣传,提高广大群众的法律意识,引导群众选择行政复

## 政府法制 信阳市政府法制办主办



日前,平桥公安分局平桥派出所全警出动,对辖区所有商场、娱乐场所、网吧等逐一进行摸排检查,确保安全。该派出所还加大巡防力度,加强对重点部位的巡逻,严厉打击各种违法行为。图为民警在向辖区群众讲解安全防范知识。

曹春明  
曹国友 摄

## 政法短波

### 潢川县检察院反渎局副局长殷勤学在全省检察机关竞赛中再摘桂冠

本报讯 近日,潢川县检察院反渎局副局长殷勤学在荣获全市检察机关“侦查办案业务标兵”称号后,代表我市检察机关参加了全省检察机关反渎部门大练兵比武竞赛,再次获得全省“侦查办案业务标兵”第一名,并被省检察院推荐代表河南省检察机关参加全国检察机关反渎部门大比武竞赛。(魏霞)

### 息县公安局组织全局民警体检

本报讯 为落实从优待警措施,及时发现和预防各类疾病,确保民警身心健康,近期,息县公安局组织全体在职民警、职工和退休老干部分批进行了体检。近年来,该局党委十分关心民警健康,把组织民警体检作为落实从优待警的一项具体行动,并为每位民警建立了健康档案。通过体检,该局及时掌握民警的身体健康状况,做到了无病预防,有病“早发现、早治疗、早康复”,确保民警能以健康的体魄投入到工作中去,增强了队伍的凝聚力和整体战斗力,有效激发了民警的工作热情,受到了民警的一致欢迎。(杨云仙)

### 罗山县法院再出廉政建设新举措

本报讯 罗山县法院在进一步完善各项廉政措施的基础上,近日又推出廉政建设新举措。一是开展革命传统教育活动。定期组织干警参观鄂豫皖革命纪念馆、红二十五军长征出发地等红色景点,坚定理想信念。二是进行廉政宣誓,学唱廉政歌曲。三是开展廉政文化进家庭活动。建立干警个人廉政档案,组织召开干警家属座谈会,发放“廉洁家庭”倡议书,开展“争当廉内助”活动,形成家庭助廉氛围,发挥好家庭成员的监督作用。(杨帆 定善)

法制热线(0376)6202763 投稿邮箱 xyrbfzck@163.com

本刊编辑部主任:夏青云 责编:韦海俊(B1、B2) 徐立明(B3、B4) 审读:徐立明 照排:邱夏

### 淮滨县公安局

## 成功抓获一名潜逃17年的命案逃犯

本报讯(许浩 王恒)今年以来,淮滨县公安局以“中原卫士杯”竞赛活动为载体,牢固树立“打击犯罪是主业,侦破命案是龙头”的理念和宜将剩勇追穷寇的决心,在实现现行命案即发即破的基础上,通过健全机制,落实责任,强化措施,严格奖惩,全力开展命案积案的侦破工作。该局局长董志刚更是亲历亲为,对其分包的两起省公安厅督捕命案反复研究,亲自摸排,亲自指挥,在9月上旬将其中一名省公安厅督捕逃犯孙某某抓获之后,又于近日带领追捕组不远千里,跋山涉水,抢抓战机,连续奋战,将潜逃17年的省公安厅督捕命案逃犯李某成功抓获,打了一场漂亮的命案攻坚战,为全县“中原卫士杯”竞赛添上了浓墨重彩的一笔。

1993年4月6日下午,李某(男,40岁,淮滨县人)、黄某等人在淮滨县麻里街道与刘某某发生厮打,李某持刀将刘某某刺伤(经抢救无效死亡)后潜逃。2010年,此案被省公安厅确定为督捕命案,由董志刚分包。该局党委高

### 淮滨县公安局

## 成功抓获一名潜逃17年的命案逃犯

度重视此案的侦破工作,董志刚多次听取案件进展情况汇报,要求刑侦和治安部门加强沟通,广辟线索来源,充分运用刑事技术等手段,集中优势兵力全力攻坚。

12月15日下午,董志刚通过数日的细心摸排,终于得到一条可靠线索:省公安厅督捕命案逃犯李某有可能化名孙某某,潜藏在四川成都,具体地址不详。事不宜迟,战机稍纵即逝。董志刚立即向副市长、市公安局局长李长根进行汇报,同时成立由治安大队长王冬冬、赵某派出所所长刘辉、刑警大队副中队长霍亮亮等人组成的追捕组,连夜部署抓捕工作。当晚,信阳大雪纷飞,寒风刺骨,追捕组民警来不及向家人告别,来不及带上换洗衣物,星夜兼程,直飞成都,踏上了追逃征程。16日上午,追捕组人员到达成都后,来不及欣赏繁华都市的美景,来不及品尝天府之国的风味,利用有限线索,从掌握的驾驶证信息和人口信息入手,在成都警方的配合下迅速开展走访摸排。通过一天的艰

### 淮滨县公安局

## 成功抓获一名潜逃17年的命案逃犯

苦摸排,民警发现孙某某的驾驶证信息已经过期,也无法找到更有价值的线索,摸排工作陷入僵局。如何在茫茫人海中找到李某,下一步该何去何从,追捕组民警心急如焚,董志刚更是急得嘴角起泡,王冬冬和刘辉也是一夜未眠。在重新梳理相关信息后,追捕组及时调整工作方向,决定从暂住人口和社区警务信息上寻找突破口。

功夫不负有心人。17日上午,在成都警方的大力支持下,民警王冬冬和刘辉通过走访,摸排出一条重要线索:营和街居委会工作人员反映在几年前曾受理过一名河南籍男子办理暂住证的申请,因该男子当时无法提供身份证而没有办成,但申请表底册上应该留有该男子的相关信息。董志刚要求大家顺线追踪,王冬冬克服水土不服和疾病困扰,强忍疼痛,蹲在地上埋头工作,终于在几千份申请表底册中找到了孙某某的相关信息。刘辉来不及吃饭,立即将孙某某申请桌上的照片发回淮滨,组织人员进行辨认,反馈回来的信息让追捕组民警无

### 省公安厅电贺光山县公安局连破三起特大假币案

本报讯(李本全)“欣闻你县公安局关近日连破三起特大假币犯罪案件,抓获犯罪嫌疑人4名,收缴假币300余万元,谨向全体参战民警致以最热烈的祝贺。”近日,省公安厅专门向连破三起特大假币犯罪案件的光山县公安局发来贺电,对该局取得的成绩给予充分肯定,对该县

### “鸡公山粮液杯”信阳法制征文大赛落下帷幕

本报讯(记者 夏青云)日前,“鸡公山粮液杯”信阳法制征文大赛落下帷幕。举办“鸡公山粮液杯”信阳法制征文大赛,旨在加大全民知法、懂法、用法的宣传教育力度,进一步扩大法制建设的成果,大赛由市委政法委牵头,信阳网主办,信阳中级法院、市检察院、市公安局协办,信阳鸡公山酒业公司独家冠名。此次大赛于2009

年12月10日拉开帷幕,历时1年,得到我市公安、检察院、法院等政法部门干部和职工的积极响应,共收到来稿4000余篇。来稿中既有理论研究,也有大案要案纪实,还有普通政法干警的感悟,内容丰富,形式多样。

据了解,本次大赛所有来稿均在信阳网发布,接受网友和读者评议,评委会经过近半个月的评选,最终评出获奖作品43篇。

比兴奋,照片上的简某某正是潜逃多年的李某。为确保万无一失,王冬冬和刘辉又化装成客商,轮流到简某某住处周围进行走访,秘密监视简某某动向。18日14时许,在掌握简某某的具体位置后,民警果断出击,兵分两路赶往简某某经营的商店,王冬冬瞄准目标,箭步上前,将简某某按倒在地,其他民警随即一拥而上,将其成功擒获。

随后,追捕组民警顾不上连日劳顿,立即组织人员进行就地审讯。面对民警的讯问,简某某故作镇静,反间民警为啥抓他。当董志刚亮出警官证,说我们是淮滨县公安局民警后,简某某先是沉默不语,十几分钟后嚎啕大哭,迅速交待了犯罪事实,称作案后担惊受怕了十几年,成天惶惶不可终日,因不敢与家人联系,不敢透露半点个人信息,不敢与现在的妻子办理结婚证,没想到终究还是落入法网。在押解途中,民警霍亮亮主动承担起看押任务,并反复向李某宣讲法律政策,李某后悔不已,决定放下思想包袱,接受法律的处罚。

12月22日14时许,追捕组民警凯旋,淮滨县公安局举行了隆重的迎接仪式,群众纷纷走上街头,为淮滨公安民警英勇善战、克难攻坚的壮举拍手欢呼。

目前,李某已被依法逮捕,案件正在进一步审理之中。